

SLOVENSKÁ ŠTATISTIKA a DEMOGRAFIA

SLOVAK STATISTICS
and DEMOGRAPHY

1/2015

ročník/volume 25

Recenzovaný vedecký časopis so zameraním na prezentáciu moderných štatistických a demografických metód a postupov.

Scientific peer-reviewed journal focusing on the presentation of modern statistical and demographic methods and procedures.

Článok/Article: 9

Typ článku/Type of article: informácia/information

Strany/Pages: 69 – 70

Dátum vydania/Publication date: 15. január 2015/January 15, 2015



Informácia/Information

MINULOSŤ, SÚČASNOSŤ A BUDÚCNOSŤ ŠTATISTIKY Obzretie za 17. slovenskou štatistickou konferenciou

THE PAST, PRESENT AND FUTURE OF STATISTICS Looking back at the 17th Slovak Statistical Conference

V druhej polovici minulého roka (18. a 19. septembra 2014) sa stretli v Bardejovských Kúpeľoch štatistici zo Slovenska, z Česka a Poľska na 17. slovenskej štatistickej konferencii, ktorú usporiadala Slovenská štatistická a demografická spoločnosť pod záštitou primátora mesta Bardejov Borisa Hanuščáka. Cieľom podujatia bolo pripomenúť si **minulosť štatistiky**, zhodnotiť **jej súčasné postavenie** a formulovať **vízie jej rozvoja**.

Organizátori konferencie rozdelili prezentácie *do troch sekcií* podľa obsahového zamerania jednotlivých príspevkov. Ich autori predstavili *rôzne témy z oblastí sociálnych štatistík, demografie a ekonomickej štatistiky*. Väčšina príspevkov bola venovaná štatistickým zisťovaniam a ich metódam, analýzam sociálnych javov a sociálnych disparít na Slovensku, napr. *kvalite života, nerovnosti miezd, sociálnej deprivácii, výdavkom a príjmom na sociálnu ochranu, flexibilitu práce, hodnote neplatenej práce* a iným témam. Osobitne zaujala prezentácia niektorých ekonomických ukazovateľov, konkrétne *výpočtu a analýzy HDP a ich interpretácie*. V tejto súvislosti zarezonovali upozornenia na úskalia porovnávania čísel.

Predseda Slovenskej štatistickej a demografickej spoločnosti Jozef Chajdiak sa zaoberal perspektívami štatistiky na Slovensku, predovšetkým úlohami jednotlivých inštitúcií, ktoré sú dôležité z hľadiska jej ďalšieho rozvoja.

Spoluprácu medzi slovenskými a poľskými štatistikmi s dôrazom na jej prínos pre súčasnosť i budúcnosť zhodnotil *predseda organizačného a programového výboru konferencie, riaditeľ pracoviska Štatistického úradu SR v Prešove Ján Cuper*. Poukázal na dobré vzťahy medzi regionálnymi pracoviskami obidvoch štatistických úradov a z nich plynúce obojstranné výhody, čo dokumentoval na zaujímavých porovnaníach štatistických dát. V rámci 20-ročnej cezhraničnej spolupráce sa uskutočnilo vyše 100 pracovných stretnutí a bolo vydaných 15 spoločných publikácií so zameraním na štatistické porovnanie charakteristík obyvateľstva Karpatského euroregiónu a obyvateľstva v pohraničnom regióne Slovenska a Poľska. Výsledkom spolupráce je aj 6 spoločných projektov financovaných z európskych fondov regionálneho rozvoja v rokoch 2008 – 2013.

Účastníci konferencie sa zhodli, že *budúcnosť štatistiky a demografie do značnej miery závisí aj od ich vhodnej propagácie a popularizácie*. V rámci diskusie sa hovorilo o *nových možnostiach*, ktoré v tejto oblasti poskytujú *sociálne siete* (napr. Facebook, Twitter a pod.). Dajú sa využiť na priblíženie zaujímavých štatistických a demografických analýz, údajov a metód širokej verejnosti. Kontá na sociálnych sieťach určené na tento účel by však musel zastrešiť Štatistický úrad SR alebo Slovenská štatistická a demografická spoločnosť, aby sa garantovala *odbornosť a vierohodnosť zdroja publikovaných údajov a analýz a ich správna interpretácia*. Sociálne siete sa môžu stať ďalším z prostriedkov na zvyšovanie dôvery

a upevňovania dobrých vzťahov medzi štatistikmi, respondentmi a používateľmi dát. Je to však dlhodobý proces a treba naň pamätať už dnes najmä v súvislosti s prípravou nasledujúceho populačného, domového a bytového cenzu, ktorý bude vo svete okolo roku 2020.

Všetky príspevky, ktoré odzneli na 17. slovenskej štatistickej konferencii v Bardejovských Kúpeľoch, sú obsahom zborníka *Forum Statisticum Slovacum 4/2014*.

Michal KATUŠA
Štatistický úrad SR



Predseda organizačného a programového výboru konferencie, riaditeľ pracoviska Štatistického úradu SR v Prešove Ján Cuper počas vystúpenia na 17. slovenskej štatistickej konferencii. Druhý zľava predseda Slovenskej štatistickej a demografickej spoločnosti Jozef Chajdiak.



Pohľad na účastníkov 17. slovenskej štatistickej konferencie v Bardejovských Kúpeľoch. Foto: autor